



# EL AMIGO DEL OBRERO

## REDACTORES

TOMAS G. CAMACHO - LUIS P. LENGUAS

## Precios de suscripción

En la Capital (por mes) . . . . . \$ 0.20  
En campaña (seis meses adelantados) . . . . . " 1.20

No se pague ningún recibo que no lleve el sello de la Administración.

## El Amigo del Obrero

MONTEVIDEO 27 DE FEBRERO DE 1902

## Sómeras insinuaciones

No es un estudio serio y concienzudo, son meras consideraciones, como quien dice apunta de vino, lo que pretendemos hacer al tocar el tema importante y altamente trascendental de la educación.

No porque el punto no se prestó para un examen detenido y profundamente práctico y do su una urgencia, sino porque nos lleva mucho más lejos de lo que pretendemos y nos sacaría fuera de los límites que nos hemos trazado.

Por otra parte son tan palpables y evidentes los grandes defectos de la educación actual; están hoy por hoy tan a la vista las lagunas que dejó en la formación del corazón, que la verdad no se necesita mucho esfuerzo para descubrir los inconvenientes de suyo gravísimos y las tristes consecuencias que trajo aparejados el culpable abandono de la educación en nuestros días.

Dejamos indicado ligamente en nuestro número anterior uno de los grandes defectos de que adolece esa educación, si al nombre merece la formación que marcha y seca en germen «las risetas y lágrimas y alegreas», despertando pasiones preoces e inspirando hastios prematuros, origen de tempranos desórdenes e inevitables ruinas morales y materiales.

Este grave inconveniente de la educación moderna de la niñez, como indicábamos, es el prurito do iniciarse en la vida mostrándole su lado alegre, el flaco de sus vanidades que aturdan, de sus placeres que hastian, de sus fiestas que incitan al lujo, ruina de tantas fortunas y de tantas horas.

En una palabra insinuábamos los peligros e inconvenientes gravísimos de los llamados bailes infantiles.

Debemos advertir aquí, que nuestras indicaciones se basan en las solemnes declaraciones del Consilio Plenario Latino Americano.

Por eso camino, y ya en los áboles de la vida, empieza la niñez a perder el cariño al hogar y no encuentra en él los encantos y dulces atractivos que encadenan con delicias inseparables el corazón y lo impiden con frecuencia despegarse por la pendiente resbaladiza de grandes y culpables estragos.

No puede negarse, la educación del hogar es el sello de toda la vida, es la gran educación salvadora.

El hogar debe ser un santuario y una escuela.

Santuario donde se respire el aroma bendito de modestia y santidad de costumbres, y cuya entrada la guardan con inviolable severidad el amor y la santa autoridad del padre y de la madre, autor todo con el ejemplo de su vida.

Debe ser una escuela donde aprenda el niño desde su temprana edad las lecciones prácticas del deber, de la sumisión a la autoridad paternal, do amor al trabajo, do nubera sobriedad.

Allí debe iniciarse en esa difícil ciencia de la vida si no queremos que sucumba a los primeros desengaños, al experimentar las primeras contrariedades.

¿No es esto por desgracia lo que está pasando en nuestros tiempos?

El corazón que crece en esa atmósfera saturada de vaciedad e ilusiones no resiste jamás al rostro severo de la realidad que lo salió al encuentro.

Esa mirada severa y adusta le aterriza, le infunde miedo.

Nunca habrá mirado, mejor dicho, jamás lo habrá enseñado a mirar la vida bajo esa faz de misterio.

Y es tal el terror que lo causa y el espanto que sobrecrece a la humanidad en flor, que destinada recurre al remedio extremo, se arranca cobardemente la vida, arrojando un borbón de ignominia sobre su propio nombre y cubriendo de vergüenza su tradición de familia.

De cuantas amarguras van seguidas con bastante frecuencia aquellas sonrisas bonachonas de los padres y madres ante el revuelto bellotillo de sus tiernos hijos en danzas impropias de su edad y do su fe, cuyas enseñanzas por desgracia se olvidan e descomponen con gravísimo daño de nuestra sana educación.

No nació el gran mal, señalado hace ya muchos años por el gran Donoso Cortés.

No hay salvación posible para la sociedad, porque no queremos hacer cristianos a nuestros hijos y porque nosotros no somos verdaderamente cristianos.

## ALIANZA PROTESTANTE-LIBERAL

Para instrucción de nuestros lectores y como explicación de muchos y raro fenómenos que entre nosotros se vienen sucediendo lo un tiempo a esta parte, trascibimos aquí algunos párrafos del preciosísimo opúsculo que acaba de publicar nuestro amigo Luis P. Lengua, titulado: «Por qué no podemos ser protestantes».

## ORGANO DE LOS CÍRCULOS CATÓLICOS DE OBREROS DEL URUGUAY

APARECE LOS JUEVES Y DOMINGOS

## REDACCIÓN-ADMINISTRACIÓN

Dayman, 120

HORAS DE OFICINA: 9 a 11 1/2 a. m.—1 1/2 a 4 p. m.

Cuando los incrédulos se irritan por los progresos de la religión, llaman al protestantismo en su auxilio, lo saludan como el precursor que debe allanar los caminos a la incredulidad, y perdonándole de buen grado los restos de su cristianismo espirante, porque saben bien que en el fondo están de acuerdo con él, reservan todo el furor de sus ataques para la Iglesia católica, porque solo ella es la verdadera y más alta expresión del cristianismo.

Esta sola esencia bastaría para abrir los ojos a los creyentes; esto favor al protestantismo por parte de la incredulidad, es la mejor demostración apologetica del catolicismo y su Iglesia.

Y qué verdadero creyente no se consternaría por esa alianza y esa fraternidad del protestantismo y de la incredulidad?

Pero qué golpe podría despertar al protestantismo, si en señal de muerte no convive? Vosotros, los que rehusáis creer en la grande y universal Iglesia católica, que os dice: vendid mi y no os salvare de la incredulidad, creed al menos en la incredulidad que os dice; basta que reino el protestantismo, yo respondo de mi triunfo. Y si aquí explicada la recrudescencia de la propaganda protestante, con su acostumbrado cortejo de calumnias y perjuicios contra la Iglesia católica; pero de una manera especial en las naciones latinas, con el aplauso unánime de la masonería y del liberalismo incrédulo.

Más, la Iglesia católica está curada de espinas y sabo que el número de sus victorias se cuenta por el de sus persecuciones. Y además, como todo es providencial no servirá esta conjuración anti-católica para despertar y sacudir la indiferencia, mil veces más perjudiciales que la persecución declarada?

Y por mi parte, quedo tan convencido que pongo punto y me voy a otra cosa.

Otro signo de la alianza protestante-liberal es el empleo de un sofisismo común a protestantes y liberales contra el catolicismo, al que dicen debe repudiarse por incompatible con los fueros de la nacionalidad; esto es, que los católicos no pueden ser verdaderos ciudadanos, ni por consiguiente, desempeñar puestos públicos, ni siquiera formar parte de los partidos políticos de la nación. ¡Por qué esta excomunión en su propia patria? ¡Por qué obedecen a un soberano extranjero, el Papa!

Pero, en verdad, que parece imposible, que personas algo serias y sensatas, se atrevan a repetir tan pobre y deleznable argumento. La religión, como la ciencia y la moral, no tienen patria; son sobre-nacionales; están por encima de los estrechos límites de un país; su campo es la humanidad.

Ni la religión, ni la ciencia, ni la moral tienen nacionalidad; son propias del hombre y de todo hombre en cualquier país en que haya nacido.

Si la religión, o el catolicismo, no puede calificarse de extranjero, pues sería un barbarismo, tampoco el Papa es un soberano extranjero, como Jefe de la Iglesia universal o del catolicismo. Ni los católicos de las diversas partes del mundo lo reconocen como soberano territorial o nacional; es soberano espiritual y no temporal, si se exceptúan únicamente los Estados Pontificios, cuyo objeto principal es precisamente el de ganar al libre ejercicio de ese poder espiritual que tiene p. . . .

Y dale con el duende!

Dicen que un barrio de la calle Ciudadela, anda más alborotado con la misteriosa voz que se deja oír, sin que nadie pueda darse cuenta de donde p. . . .

El asunto es, que la casa que ha tomado para teatro de sus farsas macabras el duende habrador, es objeto de infinidad de visitas por parte del curioso público.

Puede que algún ignorante artista ventrilocuo, esté tomando el pelo a medio Montevideo, con los curiosos fenómenos de su don particular.

Valdría la pena de qui si es cierta la existencia del artista de buen humor, en vez de dedicarse a las hazañas callejeras y a turbar la paz de las familias, ensayara sus habilidades en el escenario de un teatro, que lo sería más productivo y máximo sabiendo o suponiendo con fundamento la buena acogida que tendrá su portento arte.

Por otra parte, podrá ser que así no se libre de ir a hacer pruebas de ventrilocuencia al Hotel del Gallo, donde no tratan muy bien a los artistas.

EL MURO.

## Simples apuntes

## POR LOS FRUTOS SE CONOCE EL ÁRBOL

El autor que sabe muy bien lo que dice, ha observado los efectos seguidos en los estados cuyos gobiernos liberales, han puesto en práctica los principios impuestos de la Revolución. Las consecuencias han sido:

1.º Disminución de la Religión católica en los pueblos; con persecuciones legales y a veces sangrientas.

2.º Desprecio del principio de autoridad, con sus hijos las revoluciones políticas y sociales.

3.º Relajación de la moralidad pública.

4.º Aumento siempre progresivo de impuestos y gastos, con déficit grandioso en los presupuestos de Hacienda.

5.º Aumento de empleos civiles y militares.

6.º Aumento de la miseria física y moral de los pueblos, en especial de las clases obreras.

7.º Embargo de innumerables fincas por no poder satisfacer los crecidos impuestos.

8.º Rápida concentración de capitales en manos de especuladores judíos y masones.

Y a esto se llama civilización y progreso?

Maldito progreso y maldita civilización.

Casi todos los estados del mundo están subiendo hoy, mal de su grado, tan amargos frutos y son, con sus trastornos políticos y financieros,

con el desprecio de sus autoridades, con sus subversivas egoísmos, con el desquicio de sus costumbres privadas y públicas, una prueba evidente de las asertiones del referido autor.

\*\*

## LIMPIEZA

La policía de Inglaterra en sus colonias condena al fuego las obras de Zola, para librarse de su abominable lectura a los subditos de aquellas regiones y evitar las consecuencias de tan ponzosas doctrinas.

La policía de Berlín ha recogido hace algún tiempo, en las librerías más de quinientos volúmenes contrarios a las buenas costumbres y de tres mil fotografías obscenas. Se ha abierto instrucción judicial contra los libreros que venden semejantes libros y fotografías.

En los Estados Unidos se ha prohibido la circulación de la «Sonata de Kreutzer» por todos los correos de la gran República; la causa es la inmoralidad de dicha obra.

En esos países, protestantes y todo, se tiene algún cuidado de barrer tanto inmundicia más pestilencial y funesta que el cólera morbo. Aquí se permite, se tolera y protege la libre circulación de semejantes albaranes. No hay sino echar un vistazo a muchas librerías, a los depósitos de libros y novelas que se exhiben en las estaciones de ferrocarril, y a la mayoría de nuestra prensa callejera para que suban los colores al rostro nun de los menos preocupados. Vergüenza para nosotros! No parece sino que no pudimos ni vivir fuera de ese airoso emponzado y pestiloso.

\*\*

## LIBERTAD LIBERAL

Mucho, muchísimo podríamos decir sobre el modo con que entienden la libertad los flagrantes liberales de todas las naciones; lo mismo son en una parte que en otra; su ley es la ley del embudo; no admiten otra. «Yo soy muy liberal, dice un individuo o un Gobierno. ¿Y en qué se conoce?... Pues en dos cosas: 1.º, en que lo tuyo lo da de miyo, y lo mío, mío; 2.º, en que has de hacer mi voluntad en todo, y sino... to despiñapano... Lo más curioso, por no decir lo más triste, es que las obras acompañan y confirman las teorías, como lo prueban las continuas vejaciones con que los liberales oprimen al Pontífice Supremo, a las asociaciones católicas y aun a los individuos, siempre y cuando estos se muestren partidarios de las sanas ideas, de las obras buenas y enemigos de la corrupción y de la propaganda impia.

Se trata de la instrucción, por ejemplo, y no se crea que en países heterodoxos, si no en cualquier país católico, cuyos mayores leyeron como herencia a sus hijos la fe católica, cuya constitución es católica, cuyos habitantes en su gran mayoría son católicos; pues nada, en tal país los católicos no pueden intervenir en la instrucción, porque... porque... vaya porque son católicos, y viva la libertad!

Y no digamos nada de los candidatos a diputaciones y otros destinos en tal país católico!

Si son amantes de la libertad, nuestros liberales!

Entre nosotros es una delicia la libertad liberal.

No hay más que pedir: y sino fijense en el centro liberal, en los folletos de propaganda protestante-pornográfico-liberal, en las denuncias idem, y el tono, el lenguaje, las doctrinas, etc., recomiendan altamente al sistema y a sus autores y propagadores.

\*\*

## PROFUNDO CONOCIMIENTO

Queriendo, no ha mucho, cierto misterio yankee conocer la inclinación de un hijo suyo para dedicarse con acierto a la carrera más conforme a sus aficiones naturales, le encerró en un aposento en el que sobre una mesa había previamente colocado una Biblia, una manzana y un billete de Banco. «Si al entrar en el aposento, decafa para si el buen mister, encuentro a mi hijo leyendo la Biblia, lo dedico a Pastor; si jugando con la manzana, al estudio de la Agricultura; si examinando el billete, a dependiente del Banco o al comercio.» Pasado un rato, penetró en el encierro de su hijo, a quien halló muy bien sentado sobre la Biblia, despachando a todo gusto la manzana, después de haberse guardado el billete en el bolsillo. El padre, a vista de tan lindo cuadro, reflexionó breves instantes... En su descubrir tres maravillas cualidades: desprecio de la Religión, ambición de dinero y amor a la patria; por consiguiente, su carrera ha de ser la de... político; y, en efecto, le dedicó a esa carrera. ¡Si conociera a fondo el mister a la mayor parte de los políticos que hoy se usan!

## REBENQUE.

—Pues por eso mismo respondió la mujer aquella con dureza, fijando su mirada colérica en los casi llorosos ojos del Sacerdote.—Pues por eso mismo! Una hija que no ha hecho caso de los buenos consejos de su madre! ¡No la conozco! ¡No es mi hija! ¡Y quiere usted señor Cura, hacerme un favor? Pues oiga: no vuelva a hablarme de ella...

—Pero si no tengo más remedio que hablar de ella!—contestó el buen Cura.—Figúrese que todavía le debo a usted otra cosa, y es: que además de vuestra hija, hay en casa de esa infeliz algún inocente... un pobreco niño de dos años, que desde la cuna esclama así: «Abuela, abuela! ¡mi mamá tiene hambre!»

La señora Ramona dió un paso hacia atrás, se puso las manos en las caderas, y gritó con voz más saña.—Usted, señor Cura, no debe recomendar esas cosas! ¡Quiere que le diga la verdad? Pues se la diré. Si mi hija Eugenia hubiera seguido los consejos que la daba ella no habría consentido en su matrimonio con ese Pedro que la trastornó la cabeza... con ese hombre... ¡Dios me perdone!... con ese hombre condenado...

Y cubriendo el rostro con ambas manos, la señora Ramona, después de pronunciar aquella terrible palabra, continuó en voz baja, medio sollozando:

—¡No! ¡cien veces no! A ella y a usted, señor Cura, les había dicho yo que no consentía, y ella no ha querido escucharme. ¡Tanto peor, si, tanto peor! ¡Qué tengo que ver con ese niño de dos años?... No es nieto mío, porque tampoco lo conozco... ¡Hágame usted el favor de no volver a hablarme de este enojoso asunto!

Y su acento era entonces tan frío, su gesto de repulsión tan severo que el anciano Cura inclinó la cabeza con el mayor desaliento.

—¡No! ¡cien veces no! A ella y a usted, señor Cura, les había dicho yo que no consentía, y ella no ha querido escucharme. ¡Tanto peor, si, tanto peor! ¡Qué tengo que ver con ese niño de dos años?... No es nieto mío, porque tampoco lo conozco... ¡Hágame usted el favor de no volver a hablarme de este enojoso asunto!

## Compre Yd.

## "EL ALBUM ILUSTRADO"

Círculo Católico de Obreros de Montevideo

## PUBLICACIÓN INTERESANTÍSIMA

## RECLAME DE LA INSTITUCIÓN

Contiene gran cantidad de grabados de todas las dependencias del Círculo &amp; importantes exposiciones de texto.

COPA ALMANAQUE PARA 1902, 1903 Y 1904  
y un CUPON con derecho a los premios que han de adjudicarse oportunamente por sorteo.

Cantidad selecta de avisos comerciales y profesionales

## TRABAJO ARTÍSTICO DE VERDADERO MÉRITO

Precio por cada ejemplar: \$0.20

PUNTOS DE VENTA—En la Secretaría del Círculo, Minas 210; en la Administración de "El Amigo del Obrero", Daymán 120 y en las siguientes sucursales del Círculo: Librería Popular, 18 de Julio 510 (Córdón); Librería de la Aguada, Agraciada 321 (Aguada) y Tipografía Uruguaya, Buenos Aires 185.

—Dios les ampare—numeroso el buen encerio, viendo alejarse a la señora Ramona—quiero cumplir mi misión de emisión cristiana evocando el recuerdo del niño para salvar a sus padres. [Dios les ampare]

## UNA PUERTA DEL CIELO

El habitante acompañado a los pescadores al mar en el momento de parir el tiempo era muy hermoso, y el cielo para un marino de tan poca experiencia como yo, no presentaba ninguna señal de tormenta. Pero al medio día, el viento pasando bruscamente del este al sudoeste, levantó una horribil borrasca.

Nuestro pequeño barco hundió sobre las olas como una cáscara de nuez. Después de prologos & inútiles esfuerzos, la tripulación perdió el valor.

El patrón siguiendo las indicaciones de la brujula, gobernaba, pero inutilmente, pues todo el mundo había asistido sobre cubierta, abandonando las manolitas, y el mismo no tardó mucho en comprender que estábamos perdidos. Entonces sacando su gorra de algodón, dijo solamente:

—Muchachos, vamos á rezar! —Pareció que rezan? replicó el segundo, no ven esas nubes que tocan al polo norte y nos separan del cielo es hundí, las oraciones no pueden llegar hasta allí.

El patrón iba á contestarla que la oración nubes es hundí, cuando vió entre los negros nubarrones, que cubrían el mar, oscureciendo la luz del sol, una pequeña mancha del azul más puro, por la cual pasaba un alegre rayo de sol.

—Hijos míos, exclamó, allí tenemos una puerta del cielo. Díos va al peligro de sus pobres servidores, y sabe que tenemos mujeres & hijos, no manda ese rayo de sol, que es una de sus misericordias. Roguemos!

Todos volteándose hacia la puerta del cielo, dirigieron a la Virgen María, una corta y fervorosa oración.

Una Comisión de chacareros la presentaron al Dr. Heguy presidente de la Junta. —Administrativa, una solicitud á fin de que se construya un nuevo mercado de abasto para la venta de frutas en Montevideo todo el año de dríngulo, del que se dice ha dado excelentes resultados los ensayos. Cuando entrará en funcionamiento este factor importante de la gran obra, se reabrirá el concurso de jines más obreros duplicándose así el número de los que ahora trabajan.

—Alfonso Kahr.

## EXTRANJERO

## LOS SUCESOS DE BARCELONA

La situación en Barcelona continúa siendo muy grave pues que no hay motivo para temer que?

El gobierno de Sagasta no tiene autoridad, ni independencia, ni energía para repartir los excesos de su situación creada por él mismo.

Los socialistas tratan de apaciguar al mundo como incógnitos los recientes disturbios, y eligen las espaldas sobre las marquesas.

Según los últimos telegramas recibidos de Barcelona, la policía ha secuestro al alcaldes, candidatos, sin compromisos políticos con ningún partido. Se creó que el candidato al doctor José Pedro Ramírez. En las estafas políticas se dan como incógnitos todos los trabajos para la fundación de unión Cívica.

—Aseguran que en breve se dictará un decreto en Río Janeiro; gravando con una tarifa máxima, ó sea un 50% más, a los productores uruguayos, de acuerdo con una nueva ley que así lo autoriza.

—Estos días el inspector del laboratorio de química ha venido examinando con escrupulio los incendios demuestran hasta la evidencia que los incendiarios del movimiento halan recibido importantes sumas de dinero desde Loures y que la huella habrá sido organizada en dicha ciudad.

—El vapor "Acapulco" llegó con procedencia de Génova, trae á su bordo una enferma, pasajera de 3<sup>er</sup> clase, sospechosa de fiebre amarilla. En el lazareto de la Isla de Flores se han tomado las medidas de caso.

—Ha sido reducido á prisión por orden del Estado Mayor, el teniente Enrique Patiño, y condenado sin más trámite á la fortaleza del Cerro. La causa parece ser el sospechoso reductor de la hoja, que los muchachos vocan con el nombre de Juan Lindolfo, y en la cual, dice, se agravia el presidente de la República. Personas de la más alta autoridad afirman que ésta no es redactor del tal hoja.

—Ayer ha partido para Buenos Aires el ministro de Hacienda don Diego Pons. Demorará 3 ó 4 días en la capital vecina.

—Para el 15 de marzo próximo se ha fijado la partida para Washington, del Sr. Luis Alberto de Herrera, fin de que llegará á tiempo de que el Dr. Cuevas pueda partir para Inglaterra á asistir al coronamiento del Rey Eduardo VII.

—Continúa en las Cámaras la discusión de los poderes de los diputados electos, Sáenz, Salterini y Martínez. La discusión es de interés y tono para el público, y se extiende á otros debates.

—Los que quieran verla pueden hacerlo con gran claridad en la ciudad pasa las autoridades sevillanas han desembocado una vasta conspiración anarquista. Los iniciadores del movimiento tratan de provocar un choque entre los obreros y la fuerza pública, con la esperanza de dar lugar así a una sublevación general de la clase obrera. Han sido reducidos á prisión los principales dirigentes del movimiento.

—El vapor "Acapulco" llegó con procedencia de Génova, trae á su bordo una enferma, pasajera de 3<sup>er</sup> clase, sospechosa de fiebre amarilla. En el lazareto de la Isla de Flores se han tomado las medidas de caso.

—Ha sido reducido á prisión por orden del Estado Mayor, el teniente Enrique Patiño, y condenado sin más trámite á la fortaleza del Cerro. La causa parece ser el sospechoso reductor de la hoja, que los muchachos vocan con el nombre de Juan Lindolfo, y en la cual, dice, se agravia el presidente de la República. Personas de la más alta autoridad afirman que ésta no es redactor del tal hoja.

—Ayer ha partido para Buenos Aires el ministro de Hacienda don Diego Pons. Demorará 3 ó 4 días en la capital vecina.

—Para el 15 de marzo próximo se ha fijado la partida para Washington, del Sr. Luis Alberto de Herrera, fin de que llegará á tiempo de que el Dr. Cuevas pueda partir para Inglaterra á asistir al coronamiento del Rey Eduardo VII.

—Continúa en las Cámaras la discusión de los poderes de los diputados electos, Sáenz, Salterini y Martínez. La discusión es de interés y tono para el público, y se extiende á otros debates.

—Los que quieran verla pueden hacerlo con gran claridad en la ciudad pasa las autoridades sevillanas han desembocado una vasta conspiración anarquista. Los iniciadores del movimiento tratan de provocar un choque entre los obreros y la fuerza pública, con la esperanza de dar lugar así a una sublevación general de la clase obrera. Han sido reducidos á prisión los principales dirigentes del movimiento.

—El vapor "Acapulco" llegó con procedencia de Génova, trae á su bordo una enferma, pasajera de 3<sup>er</sup> clase, sospechosa de fiebre amarilla. En el lazareto de la Isla de Flores se han tomado las medidas de caso.

—Ha sido reducido á prisión por orden del Estado Mayor, el teniente Enrique Patiño, y condenado sin más trámite á la fortaleza del Cerro. La causa parece ser el sospechoso reductor de la hoja, que los muchachos vocan con el nombre de Juan Lindolfo, y en la cual, dice, se agravia el presidente de la República. Personas de la más alta autoridad afirman que ésta no es redactor del tal hoja.

—Ayer ha partido para Buenos Aires el ministro de Hacienda don Diego Pons. Demorará 3 ó 4 días en la capital vecina.

—Para el 15 de marzo próximo se ha fijado la partida para Washington, del Sr. Luis Alberto de Herrera, fin de que llegará á tiempo de que el Dr. Cuevas pueda partir para Inglaterra á asistir al coronamiento del Rey Eduardo VII.

—Continúa en las Cámaras la discusión de los poderes de los diputados electos, Sáenz, Salterini y Martínez. La discusión es de interés y tono para el público, y se extiende á otros debates.

—Los que quieran verla pueden hacerlo con gran claridad en la ciudad pasa las autoridades sevillanas han desembocado una vasta conspiración anarquista. Los iniciadores del movimiento tratan de provocar un choque entre los obreros y la fuerza pública, con la esperanza de dar lugar así a una sublevación general de la clase obrera. Han sido reducidos á prisión los principales dirigentes del movimiento.

(Continuará)

## Sección piadosa

## INDICADOR CRISTIANO

Jueves 27—Santos Baldomero cf. Julián Alejandro y Fortunato ms.

Viernes 28—Santos Román o. Cuyo y Mauro, ms.—absentismo.

Sábado 1<sup>o</sup> de Marzo—Sos. Rosendo, Albino, ob., Antonina y Eudoxia ms.

## COLEGIO-SEMINARIO

SONSO 321

Cienizas 12

# Círculo Católico de Obreros

(SOCIEDAD DE SOCORROS MUTUOS)

CAPITAL SOCIAL EN 30 DE NOVIEMBRE DE 1900: PESOS 35,303,54  
CALLE MINAS 240

## Beneficios que acuerda a sus asociados

1. Asistencia médica.—2. Consultas entre los médicos del Círculo y aun con extraños en caso necesario.—3. Medicamentos, baños de todas clases, dentista y lebomotón.—4. Aparatos ortopédicos ó para la vista.—5. Subsidio Pecuario de \$ 0.60 diarios a los socios activos en caso de conformidad con imposibilidad absoluta para el trabajo.—6. Médico para la esposa, hijos varones menores de 15 años, hijas infantiles para anexos solteras y para los padres mayores de 50 años que viven en el mismo domicilio del socio. (Este beneficio no es aplicable a los inscritos que tienen en cambio si pesas para servicio de artesanos en caso de alumbramiento).—7. Servicio fúnebre conforme al Reglamento en caso de fallecimiento. El servicio consistirá en: Permiso de sepultura, panteón siempre que lo permitan las ordenanzas municipales, un cajón de madera de 1.º clase, do codo, adornado con molduras y cruz de madera, seis candelabros con velas de 80 horas de duración, una cruz del mismo metal y taburete, todo al frente de la pieza, tira de alfombra dentro de la misma, cortinado a una puerta y luto en la de la calle, carro fúnebre de 1.º clase a dos caballos, una borla de doble y 8 coches para el acompañamiento.—8. Una misa en la Parroquia respectiva para la que se invitará a los socios y a la familia del fallecido.—9. Un solemne funeral anual en el mes de Noviembre para todos los socios y familiares de los socios fallecidos.

Los socios que no puedan asistirse convenientemente en sus domicilios serán trasladados a una habitación de pago en un Hospital por cuenta del Círculo.

Los socios declinados crónicos recibirán \$ 10 mensuales y si descaren regresar a su patria natal, el Círculo sufragará los gastos de recompatriación conforme al Reglamento.

Los socios tienen derecho a der copertura en los panteones del Círculo, a sus esposas, padres mayores de 60 años, hijos menores de 15 ó hijas solteras que fallecieren, siempre que así permitan las ordenanzas municipales ó disposiciones legales sobre la materia.

Los socios activos pagan un peso mensual y dos veces al año \$ 0.60 centésimos para gastos fúnebres. Los inscritos a inscritas solamente 60 centésimos mensuales.

## Consultorio Jurídico

Los socios pobres del Círculo Católico de Obreros, pueden consultar gratuitamente a los siguientes abogados: doctor Antonio J. Rius, Plaza Independencia 21 (Norte); doctor Elvio Fernández, Rincón 227; doctor Vicente Ponca de León, Rincón 10; doctor Jacinto Casaravilla, Misiones 199; doctor Miguel Perea, Mercedes 118.

## Notable surtido en sederinas a recibido esta semana

## LA REFORMA

Espumilla de seda, rosa, crema, faja azul, negra y lila a 30 cts. metro; damasco de seda en 4 gastos distintos a 30 cts. metro; sedas de la India labradas a 30 cts. metro valian 80; gasas plegadas y bordadas a 24 cts. metro; ruchas y telas de seda 4 cts. metro; guantes blancos y negros gran lote; alpacas, sedulines, yaconas, balayenes y muchos otros artículos a precios muy fuera de los generales.

## SODRÉAN 30

## Fábrica Nacional á Vapor

DE  
JABONES FINOS Y PARA TOCADOR Y MEDICINALES  
DE  
RICARDO ALGORTA

Además de las especialidades de esta fábrica, que el público ya conoce, ofrece también los medicinales: Sulfuroso, Bicloruro, Fénico, Alquitran y entre estos el Nasitol, muy recomendado por nuestros mejores médicos, para el tratamiento de la caspa.

Direcciones: Escritorio, 25 de Mayo núm. 371—Teléfono "La Uruguay" núm. 836.

## ANTIGUA COLCHONERIA ITALIANA

## Pellegrini Figoli

Especialidad en lanas, colchones, elásticos, catres y todo lo concerniente al ramo.

## PRECIOS MÓDICOS

SE TRABAJA A DOMICILIO  
Calle Reconquista 51  
MONTEVIDEO

## ALMACEN DE MUSICA Y LIBRERIA

DE  
J. SERRA Y Ca.

Especialidad en artículos del ramo  
COMPLETO SURTIDO EN LIBROS RELIGIOSOS

## PRECIOS MÓDICOS

CALLE 18 DE JULIO NÚMERO 569

Entre Minas y Piedad

## Folleto de "El Amigo del Obrero" 10

## La estrella del mar

por

Madame M. de B. R.

aceptaremos nada; esto es lo que yo quería decir. Adios, señora, os deseo toda suerte de felicidades.....

Miss Elith la siguió algún tiempo con la vista, con aire pensativo.—Es increíble lo que me interesa esta joven, se dijo a sí misma. Es preciso que yo la vuelva a ver. Debi haberlo pedido las señas de su casa. Pero ridiculizándose de repente a sí misma, continúo.—Soy una tonta, ¿de qué me servirá volver a ver y hablar?—Porque me he de interesar tanto por una muchacha del pueblo... No faría en descubrir en ella lo que encierran todos los corazones: egoísmo y perfidia. Vale más, al contrario, no volverla a ver y conservar mis ilusiones.

## CAPÍTULO IX

## En el mar

¡Cuán tierna era la plegaria de aquellos hombres que sobre una tabla frágil en medio del Océano, contemplaban el sol poniente, sobre las olas!

(Chateaubriand)

Los primeros días de la travesía fueron felices para la pequeña flota de los pescadores de San Pedro. El mar estaba tranquilo; una brisa

AU CONFORMATEUR UNIVERSEL  
SOMBREERIA

## \* Luis Caviglia \*

Fabricación especial en sombreros para el Clero

## ROPA BLANCA

Y OTROS ARTICULOS PARA HOMBRE

## 88 - RUMON - 8

MONTEVIDEO

## ANTIGUA FERRETERIA Y PINTURERIA

## — DK —

## Anibal Belleni

261 — CALLE AGRACIADA — 261

Al lado de la Iglesia de la Agraciada

Se colocan vidrios a domicilio. Se hacen marcos para cuadros, alambre para cerca, tierra romana, portland y baldozas.

Precios módicos.

MONTEVIDEO

favorable henchía las velas; las embarcaciones se deslizaban rápidamente sobre las ondas, trazando en ellas numerosos surcos. La esperanza reina en el corazón de los marineros: todo parecía anunciar una pesca feliz.

Las risas y los cantos, se sucedían sin cesar; las horas, laboriosamente empleadas, corrían con tanta rapidez como las olas que conducían las embarcaciones a otras riberas. Maestro Francisco, viejo lobo de Mar, alegraba el camino con la narración de sus aventuras de las cuales algunas eran tan extrañas e inverosímiles que era necesario en realidad, una muy buena voluntad para creerlas. Pero los marineros no reparaban en ello con tanta escrupulosidad y se reían de todo corazon. El mismo Jaime, apesar de su carácter sombrío y taciturno, no podía en ciertos momentos, dejar de compartir su alegría y tomar parte en las bromas que suscitaban los cuentos del anciano marinero. Pero este breve momento de buen humor desaparecía en cuanto se encontraba en contacto con José. Continuaba persiguiéndolo con su injusto rencor y no perdía ocasión de suscitarle algún disgusto ó agravio. El buen joven demostraba no reparar en ello. Además, estaba muy ocupado, en seguir el buen éxito de la pesca para lo cual se empeñaba tanto más, cuanto que por la primera vez se encontraba casi independiente. Se gloraba en sostener la reputación de su padre y ser proclamado a la vez intrépido marino y diestro pescador.

Pensaba también con alegría en la felicidad de su madre y de Melania cuando lo abrazaran a su regreso. Esta esperanza le daba ánimo, porque al separarse de ellas fue tanta la opresión de su corazón, que apenas había podido expresarles algo, de lo que sin embargo sentía tan vivamente.

Además, había temido entretenido demasiado y despertar recuerdos siempre tristes para los corazones que han estado unidos y que han unido mucho. Pero tan luego como se vió en alta mar, todo panti el su revistió, con los colores de

## Colegio de la Sagrada Familia

CALLE AGRACIADA 217

La enseñanza comprende los estudios primarios, secundarios, comerciales, inglés, alemán y piano.

Se admiten alumnos PUPILOS, MEDIO-PUPILOS y EXTERNOS.

Montevideo

## ESTABLECIMIENTOS CATÓLICOS

## DE ENSEÑANZA

## PARA VARONES

Colegio Seminario—Enseñanza elemental y superior.—Admite externos, pupilos y medio-pensionistas.

Colegio de la Sagrada Familia—Agraciada 217. (Véase el aviso).

Colegio Pío (en Villa Colón).—Enseñanza elemental y superior.—Admite externos, pupilos y medio-pupilos.

Iglesia del Reducto—Colegio Parroquial.

Colegio de la Inmaculada Concepción, dirigido por los Padres del Sagrado Corazón de Jesús (Bayoneses). Mercedes 137.

Colegio de San Antonio—Bajo la dirección de los P. P. Capuchinos. Se enseña, además de instrucción elemental y la comercial, el latín, francés ó italiano. Calle Minas entre General y Maldonado.

Colegio Parroquial de San Francisco de Asís.—Calle Solís 65.

Escuela de San Vicente de Paul—(Gratuita) Calle Treinta y Tres.

Colegio Católico de San Vicente—Plaza San Agustín (Unión). Dirigido por los Hermanos de la Sagrada Familia.

Colegio del Sagrado Corazón de Jesús—Dirigido por los P. R. P. Salesianos, calle Mercedes 480, recibe medio-pupilos y externos.

Talleres de Don Bosco.—Estanzuela.

## PARA SEÑORITAS

Casa de San Vicente (Hermanas Vicentinas) Reconquista 103.

Colegio del Niño Jesús de Praga—(Hermanas Vicentinas) Yaro número 8.

Colegio San José (Hermanas Vicentinas) Unión.

Colegio de la Medalla Milagrosa (Hermanas Vicentinas) Reducto.

Colegio de Nuestra Señora del Huerto—Calle San José. Admite externas, pupilas y medio-pensionistas.

Colegio de las Religiosas Salesianas—Convento de la Visitación, calle Canelones. Admite externas, pupilas y medio-pensionistas.

Colegio del Inmaculado Corazón de María—Dirigido por las Hnas. Adoratrices—Mercedes entre Olimar y Egido.

Colegio de las Hermanas Teresas—(Compañía de Santa Teresa de Jesús).—Calle Solís 64. Admite externas, pupilas y medio-pensionistas.

Escuela Taller de María Auxiliadora—Se admiten externas, medio-pupilas ó internas. Calle Carcelén esquina Magallanes.

Colegio de las Religiosas Dominicas—Calle de Buenos Aires. Admite externas, pupilas y medio-pensionistas.

Colegio de San José, dirigido por las Hermanas de la Misericordia—Calle Iglesia núm. 39 a 41 (Paseo del Molino). Admite externas, pupilas y medio-pensionistas.

Colegio de Nuestra Señora de Lourdes—Dirigido por las Hermanas de la Inmaculada Concepción de la Caridad Cristiana. Se admiten externas, medio-pupilas ó internas. Calle Martín García.

Colegio de la Inmaculada Concepción, Nicasio 56.

## ESCOLAS DE LA ASOCIACION DE ENSEÑANZA CATOLICA

## PARA NIÑAS

En Montevideo—Para externas: Colegio del Purísimo Corazón de María y San Luis Gonzaga, calle Washington núm. 64.—Colegio de Santa Elena, Camino 8 de Octubre núm. 116. Colegio de Nuestra Señora de Lourdes (pueblo Itazango). Colegio de Nuestra Señora de Dolores, Marcelino Sosa 9.

Colegio de la Inmaculada Concepción, Nicasio 56.

## CURSO DE FRANCES

Se ha abierto un curso nocturno de francés en el local del Círculo Juvenil del Sagrado Corazón de Jesús.

Cuelones 224.

La cuota mensual es sumamente modesta—Dirigirse al Director.

la esperanza. Lo pareció imposible, en lo sucesivo, no tener buen éxito en su empresa. En cuanto a las tempestades, a los huracanes no los temía! El Mignon, así se llamaba el barco, era tan sólido, el velamen tan fuerte y tan bien dispuesto, había resistido ya a tantas borrascas y José mismo conocía tan perfectamente el modo de dirigirlo entre los escollos, que le parecía imposible toda catástrofe.

Y aun cuando algo sucediera, el tío Francisco estaba allí para darle en caso de necesidad un consejo y ayudarla. El Mignon tenía pues todas las probabilidades de buen éxito inimaginable. José lo creía así al menos, y nosotros asociándonos voluntariamente a todos sus sueños de ventura, desearemos paz y prosperidad al Mignon.

El Mignon este nombre encantaría tal vez a nuestros lectores. Con algunos esfuerzos de la imaginación, fácil les será representarse una graciosa naveccilla, estendiendo con orgullo su velamen y numerosos remolinos.

Algunas veces se le sorprende dirigiéndole la palabra como lo hubiera hecho a una amiga. Si se lo hubiera propuesto cambiarla por la más elegante embarcación, sin vacilar habría rehusado.

Pero también, cuanto la cuidaba; que confianza tenía en ella! ¡Cómo se complacía en verla merced a su tranquilo reposo sobre las olas! Cuan bella y graciosas la encontraba... Algunas veces se le sorprende dirigiéndole la palabra como lo hubiera hecho a una amiga. Si se lo hubiera propuesto cambiarla por la más elegante embarcación, sin vacilar habría rehusado.

Sin embargo, las preocupaciones de la vida material y los cuentos del tío Francisco no impedían a José y sus hermanos menores elevar con frecuencia sus corazoncitos hacia Dios y la Santísima Virgen. Todas las noches, fieles a la piedad

calle Agraciada número 184.

Quinta de multiplicación en Maroñas.

Se venden plantas de todas clases y se hace todo trabajo en flores.

TELÉFONO LA COOPERATIVA 1107

MONTEVIDEO

seguir por fin su rápida carrera apesas del viento y la corriente, lo proclamaba el rey de los vientos.

José amaba su barco casi al igual del Océano. En ella desde niño, había empezado su vida peligrosa de marinero; en ella lo había hecho su madre sobre sus rodillas, cantándole algún alegrísterillo; en ella su hermana había compartido sus juegues infantiles.

En ella, fin, había crecido, había orado, había amado. En su habitación, era su cuna; quizás algún día se la tumbaría. En ella había sido depositado su padre, algunas horas después de su muerte entre tanto que corrían a advertir a la familia de la terrible desgracia que la alegria. La barca era toda su riqueza; todos sus recuerdos.

Algunos corazoncitos sencillos, lo comprendían sin poder expresar y su fénix profunda, los ennoblecía y elevaba.

Había sin embargo una cabeza que no se desatabría, un corazon que no quería humillarse, un orgullo que nada podía abatir. ¡Ja! no se hacia el espíritu fuerte. Se sonreía con aire burlón de estas piadosas demostraciones; levantaba los hombres en señal de desden y murmuraba palabras impías.

La mayor parte lo dejaban sin prestarle atención; otros se indignaban; algunos, los menos, arrastrados por su ejemplo y vencidos por el respeto humano, no se descubrían tampoco y continuaban rezando silenciosamente, sin tomar parte en la oración común.

CAPÍTULO X